

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco principalmente para que triunfeis en Bélgica del Liberalismo, y en Holanda del Protestantismo y de la Masonería.

PROPÓSITO

No decir ni hacer nada que menoscabe la pureza de la fe, ni la pureza de costumbres.

DIOS Y PATRIA

II.

Primero Dios; pero después de Dios, la Patria, nuestra heroica nación, nuestra bendita tierra, en cuyo seno nacimos, en cuyo regazo aprendimos sus grandezas de ayer, en cuyos pechos bebimos la vida de honor y de gloria que nos eleva y nos sublima.

Primero Dios, nuestro cariñoso Padre, que nos espera en el Cielo; después la Patria, nuestra dulce Madre, que nos sustenta y muestra el camino de la vida.

Una vez nos habla en los senos del espíritu llamándonos de lo alto; una fuerza nos une á la tierra que nos sostiene. Y en lo hondo del entendimiento, siempre animada y viva, la Cruz del Salvador, sobre la que se besaron la inocencia y el arrepentimiento, el cielo y la tierra.

La grandeza de esa unión se reflejó sobre la humanidad; comprendióse sólo entonces el secreto de la vida como camino del cielo. Al cruzar ese camino, debemos dejar indeleble huella: los beneficios prestados á nuestros hermanos.

Hé aquí los nombres de Dios y Patria, unidos y enlazados.

Hé aquí cómo se comprende á la Patria, porque se conoce á Dios.

Nuestra Patria es España, la que admiró Cartago ante Sagunto, y Roma ante Numancia.

La que incansable luchó hasta pisotear la media luna, y cristiana apagó los bríos del frío protestantismo.

La que en su grandeza dió todo un mundo á la civilización, y en su decaimiento marchitó los laureles del genio militar de este siglo.

Por esa tierra bendita, que es nuestra Patria, estamos dispuestos al sacrificio. Queremos levantarla de su postración, salvarla de las revueltas bizantinas de la política, de las pasiones de sus gobernantes, y de los desaciertos del liberalismo.

Luchamos por nuestra tierra, hoy explotada por los partidos, estrujada y empobrecida por los que se creen dueños del derecho de enriquecerse tratando á España como á país conquistado.

El móvil que nos guía es levantado y noble. ¿Hay alguien que lo dude? Si no le hay, es preciso que todos nos ayuden, pero sin debilidades de mujer, y sin flaquezas de cobarde. La obra es radical, porque, para modificar, hay mucho.

Lo que ha levantado el liberalismo hay que destruirlo hasta sus cimientos, es decir, el modo de regir á los pueblos. No queremos, por lo tanto, autoridad sin poder, porque no queremos el reinado de cien tiranelos; no queremos tampoco un César que es un déspota, ni un Napoleón que es un dictador; queremos, hoy por hoy, una autoridad, sea la que sea, y llámese como quiera, que á la bondad una la energía; que sea Padre de todos, y protector de los desvalidos; que restablezca el imperio de la ley, y que la vara de la justicia en su mano brille siempre recta. Autoridad que sostenga el orden, haga sólida la paz, y vele por la honra y dignidad de la nación.

Esa Autoridad es lo que primero queremos: autoridad en su verdadero y posible sentido, sin exageraciones despóticas, sin depresiones anuladoras, sin flaquezas ni templanzas vergonzosas.

Autoridad que haga vivificar en nuestras leyes el espíritu de la Iglesia: que con la protección de Dios, nos arranque de las garras del monstruo liberal.

Queremos, en una palabra, no el gobierno de un hombre, sino el gobierno de la patria.

Por eso, ninguna bandera como la nuestra puede grabar el nombre *España* después del nombre de *Dios*, porque ninguna como ella, puede representar las glorias de la PATRIA.

A. S.

DISCURSO DE SU SANTIDAD

Á LOS MIEMBROS DEL APOSTOLADO DE LA ORACION Y PEREGRINOS DE MILAN

Gratisima y consoladora es para Nuestro corazón paternal recibir á esta espléndida representación del Apostolado de la Oración,

á la cual vemos con placer unida una falange escogida de católicos milaneses, formando una digna corona de hijos en derredor de su Padre comun.

Guiados por la fe, animados por vuestro ardiente amor á la Sede Apostólica, habeis venido á darnos muestras de vuestro filial afecto y vuestra alegría por el insigne favor que Dios Nos ha concedido, prolongando Nuestros días hasta poder celebrar este año Nuestro Jubileo episcopal. Esta nueva prueba de vuestro amor Nos conforta é indemniza admirablemente del abandono en que nos han dejado muchos hijos degenerados, pero siempre amados, y del odio injusto con que otros Nos persiguen y tambien á la Iglesia.

Representais en este momento á una de las Asociaciones más amadas de Nuestro corazón, el Apostolado de la Oracion, planta nueva que embellece y alegra tan grandiosamente el jardín del Divino Cultivador. Aunque de humilde germen y recientemente nacida, esta planta se eleva ya á prodigiosas alturas, y su sombra benéfica se extiende por todo el mundo cristiano, reuniendo en torno suyo innumerables multitudes de fieles de diversas naciones, unidos-todos en un solo pensamiento, en una intencion comun y en una misma práctica de piadosos ejercicios y de virtudes cristianas.

Esto sólo, sin contar otros méritos, bastaría para aseguraros un título especial á Nuestro amor, porque Nos hemos favorecido siempre á esta vuestra Sociedad, y todos los meses hemos bendecido la *intencion* que periódicamente se asigna á vuestras plegarias.

Otro motivo aumenta más Nuestro afecto hácia vosotros, y es que vosotros no sois solamente los apóstoles de la Oracion, sino de una oracion dirigida al Sacratísimo Corazón de Jesus, y muy especial para inflamar las almas con una devocion que hoy puede decirse es característica de la Iglesia, arca de salvacion, prenda de su futuro triunfo y fundamento de todas nuestras esperanzas de mejor porvenir.

Porque despues de lo que el mismo Jesus se dignó revelar á su sierva Margarita Alacoque, no es posible negar que el culto del Sagrado Corazón fué ordenado por Dios mismo para curar la llaga capital de la sociedad moderna, el *egoísmo*; ese egoísmo que es la idolatría de sí mismo; ó el culto de la propia sensualidad ó del propio orgullo; ese egoísmo que, sustituyéndose á

Dios y poniéndose sobre la humanidad, todo lo refiere á sí, y usurpa todo lo que pertenece á los derechos de Dios, de la Iglesia y del hombre individual y social; ese egoísmo, en fin, que rompe todos los lazos de la vida social y cristiana, combatiendo á la vez, la religion y la moral, la autoridad y la ley, la propiedad y la familia.

Ahora bien; ¿hay un medio más propio para abatirlo que el poder infinito de esa llama de amor que partiendo del Corazón amantísimo de Jesus ha inflamado con ardor de caridad al mundo entero, infundiendo en el cadáver de la sociedad pagana el espíritu de una vida moral y civil? *Ignem veni mittere in terram, et quid volo nisi ut accendatur?*

Pero la conservacion de las cosas no se verifica sino por sus mismos principios generadores. Y como el principio generador de la sociedad cristiana ha sido el amor de este Corazón divino, preciso es tambien que este mismo amor sea el principio restaurador. Este pensamiento ya Nos lo hemos expresado otras veces: la salud deseada debe ser principalmente el fruto de una efusion de caridad, de esa caridad cristiana que es la síntesis del Evangelio y el más seguro antídoto contra el egoísmo de nuestro siglo. Esta caridad tiene su origen en el Divino Corazón del Redentor, de donde mana para salud del mundo.

Elevad, pues, hácia El, queridísimos hijos, vuestra oracion acompañada de la práctica de las virtudes cristianas, á fin de que este divino Corazón atraiga de nuevo hácia El á una sociedad en gran parte divorciada de Dios. Tened el mayor cuidado en propagar su culto en vuestras familias y en vuestra patria; y pues que la verdadera devocion no puede ni debe jamás estar desunida de la imitacion, esforzaos en conformar vuestros corazones con el ejemplo del del Salvador; corazón cuya vida mortal fué una vida de sacrificio, como lo es tambien su vida sacramental, vida que se resume en esta fórmula: «nada para él como hombre, todo por nosotros.» Tal debe ser, además, la vida de vuestro corazón, á fin de que cada uno de vosotros pueda decir con toda verdad: «nada para mí, todo por Jesus.»

De esta suerte vuestra oracion, unida á la práctica de la imitacion y sostenida por la mediacion y por los méritos infinitos de Jesucristo, será de una soberana eficacia para apaciguar la justicia divina, y obtener de Dios la

vuelta de la sociedad á Aquel que la ha reconquistado con su sangre y vivificado por su amor.

Nos tambien elevamos sin cesar la voz y las manos hácia el cielo para implorar las misericordias divinas sobre el mundo cristiano, y, sobre todo, sobre esta tierra querida tan privilegiada de Dios, y rica en glorias inmensas, Nuestro amor ha sido correspondido con ingratitud y ódio; pero en cuanto á Nos, sosteniendo con intrepidez y constancia los derechos de la Iglesia y de la Sede Apostólica, conforme á Nuestros deberes sagrados, no cesaremos de orar segun el precepto de nuestro Divino Maestro por nuestros enemigos, que son tambien los enemigos de Dios, de la sociedad y de la patria.

Dígnese el Señor, que ha hecho sanables á las naciones, acoger con bondad la comun plegaria, y preparar al mundo cristiano y á Italia días mejores.

Entre tanto, y como prenda de los más insignes favores del cielo, Nos concedemos desde el fondo de Nuestro corazon la Bendición Apostólica á vosotros y á todos los asociados del gran Apostolado de la Oracion, así como á la escogida falange de los buenos milaneses aquí presentes, y á todas vuestras familias.

EN AYUDA DE LA ÉPOCA

III

Esas sociedades que, segun testimonio tan autorizado como el del señor Díaz y Perez, para la consecucion de sus fines arman á sus miembros, ora con la tea, ora con el puñal, ora con el trabuco, aunque contaban con sus reglamentos, han venido siendo secretas hasta nuestros días. Pero llegó un momento en que los sectarios considerarían vano tal pudor, y decidieron abandonar el fondo oscuro en que vivían, subir á la superficie y tomar existencia legal como la más honrada y meritoria asociación. Era á la sazón presidente del ministerio un tal Cánovas del Castillo, y recordamos perfectamente los aspavientos de no pocos, y sobre todo aquella digna interpelación, que tenia todos los caracteres de protesta condicional del señor conde de Canga-Argüelles, que si no obtuvo respuesta muy clara del gobierno, recibióla del todo franca y explícita del Sr. Morayta, quien no se limitó á sacar de dudas al senador católico, sino que aprovechó la ocasión para dar público testimonio de su agradecimiento y del de sus hermanos al partido conservador, que se había coronado de gloria sobreponiéndose á los remilgos de otros partidos, y dando por primera vez, en la católica España, forma legal á la masonería.

Algún tiempo después anunció *La Correspondencia*, y á buen seguro lo vería *La Epoca*, la celebración de una Asamblea pública de esas sociedades á pretexto de nombrar Gran Comendador al señor vizconde de Ros, á la cual Asamblea estuvieron representados los tres grupos de la secta y 120 logias de la Península.

Recordando estos hechos, despréndese que no forma juicio temerario *La Epoca* al conceptuar que esas sociedades que arman á los Pallás cuentan con reglamentos, programas y Asambleas.

Tampoco puede tacharse de temeridad manifiesta el presentimiento de que el atentado de Barcelona sea fruto rigurosamente lógico de las declamaciones de ciertos filósofos. Y que ni es esto temerario, ni anda descaminado el diario conservador, se convence cualquiera con sólo detener el paso y parar mientes en las declamaciones filosóficas, únicas que por todas partes rebosan.

Esas declamaciones se difunden en forma de pragmáticas en tiempos de Carlos III; con un plan de estudios en 1821; con las reales ordenes de los Laverna en 1843, que imponían la obligación de pasar á Alemania para recoger y traernos las declamaciones de Kant, de Fichte, Schelling y Krause; con la secularización definitiva de la enseñanza que establecieron los moderados; con los nombramientos de profesores como Gil y Zárate, Sanz del Río, Cantero Ramirez, Ruiz Pons, Montesino, Mata, Salmerón, Figueroa, Giner, Arés, Sanz Benito ó Buen, decretados y mantenidos por moderados y conservadores; con libertades como las del 69; con tolerancias de hablar y escribir sin traba ni limite como las de la restauración; con discursos ateneístas como los de Cánovas; con repartos de libros heréticos por mano de Pidal, etc...

¿Cuál es el efecto lógico, necesario, de las declamaciones en esas diferentes formas expresadas? Pues exactamente el que presiente *La Epoca*, y que en un momento de lucidez, de un modo clarísimo, lo descubre el *Diario de Barcelona*: «Dar de hecho la razón al comunismo»—precisamente esto que trataba de reivindicar á fuerza de petardos Pallás—«pues ahogando en el hombre la vida espiritual, educándolo para ser un diente, ó á lo más una rueda de la sociedad civil, la familia y el matrimonio, y todos los sentimientos de nobleza y dignidad, y todos los actos de independencia y libertad, y todos los organismos que constituyen la esfera superior humana, pueden impunemente destruirse sin que se falte á la lógica ni á la moral, ni á ningún principio que con aquella se armonice.»

En todas esas declamaciones, así en las de Cánovas en el Ateneo, como en las de Salmerón en la cátedra, como en las de todos los liberales en la prensa, se hace un mismo vacío en el alma del pueblo, y se encienden los mismos apetitos en el corazón; en todas, en síntesis, no se proclama otra ley suprema que la riqueza, ni otra norma ni otro fin de la vida que el interes y el placer, y, claro, el que esto escucha y esto aprende, ó de grado pide, ó á la fuerza exige, según el temperamento, un puesto en el festín. Monseñor Mermillod, hablando por boca del obrero así trastornado, lo expresaba admirablemente: «Me habéis quitado el cielo, y me habéis prometido la tierra; pues bien, yo quiero poseer la tierra.»

Esta promesa de la tierra la recibe el pueblo de estas declamaciones de periódico, libro, cátedra ó ateneo; en las sociedades esas, masónicas, socialistas ó anarquistas, todas ellas solidarias, se enseña simplemente el procedimiento para poseer lo prometido.

Recapacite *La Epoca*; no deje de mano el cabo último, recorra todo el hilo de atentados y escenas luctuosas, que no es corto, é indefectiblemente dará con el ovillo, ó sea con los cómplices y con las sociedades que han armado al bárbaro autor del atentado de Barcelona, y que seguirán armando á otros bárbaros y produciendo mayores hecatombes si no se renuncia al egoísmo y á la indiferencia; si no se arrepienten y maldicen de su doctrinarismo los hombres de *La Epoca*; si no acaban pronto los gobiernos con las libertades y tolerancias, semillero de ateísmo y de corrupción; si no cierran inmediatamente la boca á los declamadores y no tapian á cal y can-

to todas esas perversas sociedades, generadoras de tantos desastres;... y, en fin: si no se arranca de raíz el árbol maldito del liberalismo, que con igual esmero cultivan anarquistas, socialistas, republicanos unitarios ó federales, fusionistas y conservadores.

(De *El Siglo Futuro*.)

AFRICA

En medio de bizantinas y ruines contiendas, entre fatuas é insustanciales disputas, sobre mezquinas y egoístas cuestiones indignas de llamar la atención pública, porque solo descubrirá en ellas ruindad, miseria y podredumbre, se ha alzado un grito, un grito que ha conmovido á la Península entera, un grito á cuyo eco todo español se ha sentido brusca y fuertemente impresionado: es el ¡ay! de dolor de España, el ¡ay! arrancado á la patria por nueva y cruel herida.

Al otro lado del Mediterráneo, la bandera española cuya sombra ha tres siglos cubría medio mundo, álzase aun, protegiendo los restos de nuestras inmensas posesiones coloniales: allá en el Norte de Africa, en Melilla, una horda de salvajes ha atacado á nuestras posesiones, ha luchado con nuestros bravos soldados, y tras doce horas de cruel combate, se ha enseñoreado del fuerte Sidi-Guariach, pretexto y fin de la acometida: generosa sangre se ha derramado, caras han vendido sus vidas nuestros soldados, y para que sus brutales enemigos saciaran en ellos su inextinguible odio, necesario ha sido que hayan hecho por España el último sacrificio, el de sus nobles vidas; y aquellos monstruos humanos que cien veces han huido cobardemente el irresistible empuje de las bayonetas de nuestros soldados; aquellas fieras, que sólo saben luchar parapetadas en sus riscos y breñas, y así encubiertas herir con el homicida plomo el valeroso pecho noblemente descubierto del soldado español; aquellos foragidos que ni con centuplicadas fuerzas jamás turbaron el sereno valor de los nuestros, envueltos entre las tinieblas, en la oscuridad, amparo de la cobardía, temerosos de cualquier murmullo que viniera á interrumpir tan triste silencio, han buscado, como busca el hambriento mastín un pedazo de carne, los cuerpos de los soldados españoles víctimas de la refriega, los sagrados despojos de la muerte, los holocaustos ofrecidos á la patria, y en ellos saciaron su villano odio, y en ellos se cebaron con horrible satisfacción, y en ellos grabaron la sentencia de su condenación, la ruina de su país, de sus familias y vidas.

Si, semejante crimen cometido á la faz de Europa entera, si no se castiga con castigo sin ejemplo, manchará tanto como al que lo ha cometido, al que no ahoga al criminal entre refinados dolores, jamás tan grandes como merecidos.

Si han sido tribus salvajes sin enseñanza, sin luces, sin conciencia ni honor, las que han ultrajado á España, la afrenta ha sido mayor, porque cuanto más baja es la mano que abofetea, la huella que deja más sucia y asquerosa es: á los que no les convencen más argumentos que el Krupp y el Mauser, hay que razonarles con ellos, y así sólo aprenderán para otra vez, á mirar á aquel á quien ofende, con lo que adquirirán un conocimiento que, sobre ilustrarlos, puede serles en ocasiones sobradamente provechoso.

Nada de contemporizaciones ni de internacionales prudencias; si ellas hubieran sido la norma de conducta de Hernán Cortés, quizás hoy los rifeños nuestros rivales, encontrarán en la patria de García Moreno; valiosos auxiliares. Allá se la haya Francia

con Sedan y Metz, Italia en Masuah, Inglaterra con patillescós y rubicundos lores, si la cerveza ha permitido que Albión se entere de que se trata; nosotros tenemos comprometido nuestro honor y nuestra dignidad, en batir como fieras á los que como fieras se han cebado en nuestros soldados: si esto les parece mal á ciertas gentes, ya se cuidarán de no dar muestras elocuentes de su disgusto, no fueron muy valiosas que digamos las fuerzas que Inglaterra sumó á los españoles cuando estos penetraron en Marruecos en 1859; pero á pesar de los rubios ingenieros marroquíes, á pesar de los rubios artilleros marroquíes y á pesar de la cortés visita hecha á nuestro ejército, y sobre todo al tren de sitio de que el duque de Tetuan disponía, para reducir á escombros la ciudad marroquí de su nombre, por el gobernador de Gibraltar, nuestro victorioso ejército triunfó de los moros en Castillejos y de los moros é ingleses en Guad-el-Gelu y Tetuán, á los que lo mismo hubiera hecho polvo, si en lugar de venir disfrazados de ingenieros y artilleros marroquíes hubieran venido al frente de su Graciosa Majestad y con su escuadra entera á cuestras.

Mas si el gobierno que nos deshonorra, cree más conveniente vivir afrentados, á morir con honra, en caso necesario, tanto mejor: ésta será una prueba más, que sumada á las ya dadas, demostrará palpablemente que para los gobiernos liberales que nos humillan, el patriotismo, el honor nacional y la dignidad patria, son palabras huecas que, en cualquier boca tienen significado, menos en las de nuestros gobernantes, que no reconocen pueda existir otro afán, otra preocupación, ni otra lucha que la lucha por la existencia, mejor dicho, la lucha por el estómago.

ENGRACIO ARANZADI.

(De *El Fierista*.)

EL FUSIL MAUSER

El Regimiento de Infantería de Saboya (núm. 6) fué dotado de la nueva arma cuya construcción vigiló en el extranjero una Comisión inspectora.

El fusil es de calibre de 7,65 milímetros, con depósito fijo para cinco cartuchos, y tiene como aparato de cierre un cerrojo de movimiento combinado, con un seguro que impide los disparos accidentales.

El cañón tiene cuatro rayas, cuyo paso de hélice es de 25 centímetros. Los cartuchos son metálicos, con bala envuelta de acero níquelado; su peso es de 28'6 gramos, y su longitud de 78 milímetros. El peso de la bala es de 14 gramos.

El Mauser es más corto que el Remington, pesa menos que éste y tiene menor velocidad de retroceso, alcanzándola mayor el proyectil. La bala y el cartucho pesan menos, siendo mayor su coeficiente balístico.

La bayoneta es muy pequeña, y parece un cuchillo por su forma.

Los buenos tiradores de Saboya hicieron en los días de las experiencias, 25 disparos por minuto, obteniendo el 90 por 100 de blancos á una distancia de 900 metros.

La pólvora que se emplea en el Mauser es sin humo, y produce una detonación seca y rápida.

Un día que se hicieron pruebas para ver si á 1.000 metros de distancia la Infantería podía defenderse de las cargas de la Caballería, con descargas cerradas del Mauser, en poco tiempo de fuego recibieron los blancos 38 balazos cada jinete y 25 el caballo.

Los infantes enemigos tenían 40 balazos.

La velocidad media del fuego oscila entre 12 y 15 disparos por minuto.

Para probar la resistencia de la nueva arma se hicieron con 640 fusiles disparos 300.000 en un mes.

El proyectil penetra en madera de pino, á 100 metros, un metro; á 200 metros 72 centímetros; á 500 metros, 38 centímetros; á 1.000 metros 15 centímetros; y á 2.000 metros, 6 centímetros.

A la última distancia han sido muertos muchos animales.

Los presidarios dando lecciones de buena fe á *Las Dominicales*.

Lean nuestros lectores lo que sigue: es curioso.

«Sr. Director de *El Eco de Santoña*.

Con esta fecha remito á *Las Dominicales* la carta que á continuación se expresa y que ruego á usted se sirva insertar en su ilustrada publicación, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo servidor q. s. m. b.

Agapito Santos.

Penitenciaria de Santoña 6 de Octubre de 1893.

«Sr. Director de *Las Dominicales del Libre Pensamiento*.

Muy señor nuestro: Habiendo leído al confinado en este penal Sebastian Lopez Martin la carta que con firma del mismo publicó el número 574 del periódico de su digna dirección correspondiente al día 8 de Setiembre último, dicho Sebastian, ante nosotros los que abajo firmamos, confinados como él en este presidio y cabos de rastrillo, nos pide enviemos á usted la presente, á fin de que haga el favor de insertarla en el citado periódico y sirva de rectificación á la carta aludida.

Al efecto, Sebastian Lopez Martin quiere hacer constar:

1.º Que la carta publicada en *Las Dominicales* no ha sido firmada por él, ni era posible que lo fuese, pues no sabe escribir.

2.º Que las 117 pesetas no le fueron entregadas por las personas que le visitaron mientras estuvo en capilla, sino que fueron recaudadas por los Hermanos de la Paz y Caridad el día anterior al en que debió ser ejecutado.

2.º Que el señor capellan del penal no ha tenido en su poder nunca la cantidad ni ha recibido un céntimo de ella.

4.º Que ésta fué distribuida en la forma que acordó la citada Hermandad, según lo había publicado el semanario titulado *El Eco de Santoña*, en su número 73, fecha 27 de Agosto próximo pasado.

5.º Que nada tiene que oponer á la distribución hecha, lo cual hace constar previa consulta que personalmente ha hecho aquí con su señor abogado defensor, y por último, que no puede ni debe consentir que se difame por manera ó medio alguno al capellan de este establecimiento D. Agapito Santos, á quien siempre estará agradecido y para reparar en lo posible la calumnia que sobre él se ha hecho recaer, autoriza la inserción de esta carta en cualquier periódico.

Testigos, José Antonio Sanchez.— Juan Suso.»

EL REVERENDO PADRE IRIARTE

El Diario de la Marina da cuenta de la muerte de este sabio Padre de la Compañía de Jesús, ocurrida en la Habana el día 22 de Setiembre último, en los siguientes párrafos.

«Por desgracia, los solícitos cuidados de toda la comunidad que regia, las prescripciones de la ciencia y las energías de una naturaleza vigorosa, han sido inútiles para atajar la intensidad del mal que asaltó, hace seis

días, al digno é ilustrado sacerdote de la Compañía de Jesús, Rector del Real Colegio de Belén, reverendo padre don Benigno Iriarte; y á las diez de la mañana de hoy entregó su alma á Dios, víctima de la fiebre endémica que hace pocas semanas arrebató también la existencia al reverendo padre don Lino Bolaños, Prefecto del referido colegio.

»La pérdida del reverendo padre Iriarte, como la del inolvidable padre Viñes, es inmensa por la Compañía. Hallábase el ilustrado sacerdote en la fuerza y vigor de la vida, y por su vasta ilustración, firmeza de carácter y altas y recomendables dotes personales, había llegado á un puesto elevado en la Orden fundada por San Ignacio de Loyola.

»Llevaba el padre Iriarte más de cuatro años de residencia en esta isla, habiendo pasado en el Colegio que con tanto acierto dirigía del cargo de Prefecto al de Rector; y sin la sensible pérdida del padre Bolaños, acaso á estas horas no se encontraría entre nosotros, ocupando otro cargo seguramente más importante que el que aquí desempeñaba.

»Cuantos le conocieron y trataron supieron apreciar, como nosotros, sus bellas cualidades y la alteza de sus sentimientos; y también, como nosotros, lamentarán lo irreparable de su pérdida. Por ello damos el más sentido pésame á la Compañía de Jesús, y, sobre todo, á la Comunidad de la Habana.

»Descanse en paz.»

ENTREMESSES

La Unión protesta y vuelve á protestar, y hace bien, contra el gravísimo escándalo de la manifestación de los libre-pensadores en el entierro civil del concejal Sr. Chies, director de *Las Dominicales*, verificada, no sólo á ciencia y paciencia de las autoridades de Madrid, sino hasta presidida nada menos que por el alcalde Sr. Angulo.

La Unión, que tiene poca memoria, se ha olvidado, por lo visto, de que el año anterior, y ocupando el poder los liberales conservadores, el alcalde de Madrid Sr. Bosch y Fustigueras dió igual escándalo, no sólo permitiendo, sino presidiendo el entierro civil del concejal Sr. Espinosa, como ha hecho ahora el Sr. Angulo.

Pero no; el escándalo entonces fué mayor, pues el Sr. Bosch, como dice *El Siglo Futuro*, «obligó á los niños del colegio municipal católico de San Ildefonso á tomar parte en aquella manifestación atea y masónica.»

¿Puede el partido liberal conservador echar en cara á los fusionistas algún escándalo, algún entuerto en que él no se haya manchado antes?

¡Qué poco se llevan dos iguales! Todos son peores.

Si entre Práxedes y Cánovas á elegir me dieran uno, Aunque me tachen de excéntrico, Me quedaba sin ninguno.

Pero replica *La Unión* con estas ó parecidas palabras:

—También protesté contra el escándalo dado por la autoridad en el entierro civil del Sr. Espinosa.

Convenido. Pero eso no impidió que *La Unión* continuara sirviendo y adulando al partido liberal conservador, que tantos y tales escándalos consentía.

Eso no impidió que el propietario de *La Unión* fuese Ministro con Cánovas,

ni que Morayta, con el consentimiento y en presencia del Ministro, vomitase y repartiése impresas las más repugnantes blasfemias; ni que en aquella época se desbordase, como ahora, la prensa más impía y pornográfica; ni que *La Unión* anunciase los más escandalosos espectáculos...

Por otra parte, *La Unión* sabe que no se puede servir á dos señores.

Y sabe que los que ponen una vela á Dios y otra al diablo, se llaman católico-liberales, vulgo mestizos.

Y que el Papa ha dicho de ellos que son peores que los monstruos de la Comuna.

La Unión ¡habrá hipocresía!

A Dios y al diablo venera;

La Unión llamarse debía

No *La Unión*, *La Pastelera*.

Discurriendo *El Siglo Futuro* sobre la muerte del desgraciado Chies, director de *Las Dominicales*, dice, entre otras cosas:

«Nosotros creemos, con *El Movimiento Católico*, que efectivamente no puede confundirse Chies con los criminales vulgares, y ni aun con los ofuscados anarquistas, y que realmente es odiosa la comparación entre un Chies y los delincuentes comunes, que son castigados en todos los Códigos del mundo.

Porque, juzgando de su respectiva responsabilidad por el daño causado, entendemos, como lo dijo *El Movimiento* el lunes: «Que el daño de éstos, es decir, de los criminales comunes, es daño de una hora: el daño del otro, esto es; el causado por Chies, es daño de siglos.»

Aun entre los criminales hay clases: tenía razón *El Movimiento*.

En lo que no podemos alabar á *El Movimiento* es en el sentido y espíritu de su rectificación, porque creemos, entendemos y proclamamos que la memoria de Chies es, sin distingos de ningún género, maldita para todo católico, para todo hijo que sienta en el alma las ofensas que en vida y muerte hizo á su Madre la Iglesia católica aquel asesino de almas y ladrón de bienes espirituales que se llamó Ramon Chies.»

Esa es la verdad, y no hay que darle vueltas.

Los Ravachol y los Pallás matan los cuerpos; los Chies matan las almas.

Aquel que mata los cuerpos A gran pena es acreedor; Mas el que mata las almas, Merece pena mayor.

Del *Diario Catalán*:

«*La Publicidad*, hablando de *El Movimiento Católico*, escribe.

«He aquí ahora otra de sus gracias:

«No ha mucho que en Francia subía al patíbulo un criminal vulgar con la misma consecuencia en sus principios y la misma firmeza de ánimo que Pallás y Chies, suponiendo que Chies haya muerto de ese modo.

El asesino, el anarquista y el libre-pensador han despreciado por igual el misterio del otro lado de la muerte. Los tres han prescindido de Dios; mejor dicho, los tres han levantado su frente rebelde contra su Criador; han borrado de ella la señal augusta de su redención, y, como Luzbel, han dicho, *Non serviam*».

¡Comparar á Chies con un criminal! Eso ya no es picotear cadáveres sino ensuciarlos.

Perdone usted, es hacerles favor.» Pero muchísimo favor.

Es hacer de ellos un elogio.

Quien mata, es un criminal, Un asesino, un traidor; Quien mata el cuerpo, obra mal, Quien mata el alma, peor.

«Dice *El País* que en la cuestión de Melilla solo trata el gobierno de ganar tiempo.

Podrá ser. Pero hasta en eso les sale mal la cuenta á los notables.

Porque ellos tratarán de ganar tiempo.

Pero lo cierto es que lo pierden.»

Y que alguien lo gana.

Por vergüenza y por decoro Es justo que se recuerde, Señores, que el tiempo es oro, Y que, si España lo pierde, ¿Quién es quien lo gana? El moro.

«El espada Mazzantini ha ofrecido al ministro de la Guerra torear gratis en cuantas corridas de toros se verifiquen á favor de las víctimas de Melilla.

De alabar es el ofrecimiento: Pero suponemos que no será aceptado por innecesario.

Porque tratándose de torear con motivo de la cuestión de Melilla, no hay competencia posible con el actual gobierno.

Sus largas en este asunto dejan tamañas á las del famoso Juan Molina.»

Ya lo oye V., D. Juan. El gobierno agradece, pero es seguro que no aceptará.

Que no da usted á los toros Las largas que el gobierno da á los moros.

«*La Epoca* tiene motivos especiales para no manifestar alarma ante el escándalo de que se trata.

Pues ya lo dice el refrán: No se debe mentar la sogá en la casa del ahorcado.

Ni hacer hincapié en el hecho de ir presidiendo el actual alcalde fusionista de Madrid, señor Angulo, la manifestación atea y masónica organizada con motivo del entierro civil del señor Chies, cuando antaño presidió otra manifestación idéntica con motivo del entierro del concejal Sr. Espinosa un alcalde liberal-conservador.

El Sr. Bosch y Fustigueras. Para que otro no pierda.»

La quintañona *Epoca* se ha hecho con los años más precavida que *La Unión*.

Por eso no suelta prenda y oculta la oreja cuanto puede; pero aún deja asomar la puntita.

Tiene mucha previsión *La Epoca* marrullera; No tanta su hija *La Unión*. Necesita una lección *La Unión* ó *La Pastelera*.

GACETILLA LOCAL

Según nos escriben de Ibiza, las misiones predicadas por los pueblos del interior, han sido para aquellos aldeanos un verdadero maná.

Llenos de santo entusiasmo y fervor han acudido á oír la ardorosa y elocuente palabra de los Rdos. PP. Boadera y Chavarría, quienes con su celo y abnegación han sabido demostrar á aquellos isleños que son unos verdaderos hijos de la invicta Compañía de Jesús, bajo cuya bandera sólo buscan la mayor gloria de Dios y bien de las almas.

Mil enhorabuenas á los habitantes de Ibiza, por haber tenido la dicha de oír á tan esclarecidos misioneros, cuya palabra ha sido una valiosa semilla, que, germinando en los devotos corazones ibicencos, hará brotar en ellos el árbol santo de la Fe, que les regalará los sazonados frutos de las virtudes.

No desmayar en el camino emprendido, y así darán un bochornoso mentís y una lección severísima á los que,

no conociendo los pueblos interiores de Ibiza, quieren suponerlos incapaces de cultura y de verdadero progreso.

Lo que sentimos de veras, es que el R. P. Chavarría haya tenido que suspender estos días sus tareas apostólicas, de las que tanto fruto sacaba, á consecuencia de no hallarse bien de salud, aunque, G. A. D., está muy mejorado.

Tal vez el próximo miércoles tendremos el placer de besar la mano, y de dar la bienvenida á tan populares, sabios y virtuosos jesuitas.

En el cementerio de La Puebla se celebra este año una fervorosa novena en sufragio de las almas del Purgatorio.

Se termina tan solemne función con el *De profundis*, que cantan con acompañamiento de armonium los Congregantes de San Luis.

El hermoso cementerio, que más bien parece un jardín, se llena de un gentío inmenso, ávido de oír la elocuente palabra del Sr. Muntaner, Pro., y de rezar por las benditas almas.

En el vapor *Bellver*, que salió el martes para Barcelona, se embarcaron dos piezas de artillería de campaña con sus correspondientes cureñas y arzones, y unos 1.200 proyectiles,

procedentes de este parque, con destino á Melilla.

Se supondrá más que suficiente el material de defensa con que cuenta esta ciudad....

El ministro inglés Rt. Hon. J. Bryce y su señora esposa, después de haber recorrido en breves días los puntos más pintorescos de la Isla, se embarcaron el martes.

Dícese que quedaron muy satisfechos de su excursión.

Solemnísimo promete ser el triduo de Cuarenta Horas que han empezado hoy en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión, en obsequio del bienaventurado San Alonso Rodríguez.

Desde muy de mañana la iglesia y capilla en donde se veneran las reliquias del Santo, se han visto atestadas de gente, que fervorosamente iba á encomendarse al que alcanzó la promesa de obrar en Mallorca grandes milagros.

En los ejercicios de la noche predicarán los Rdos. PP. Blanquer, Nubiola y Ripol, S. J.; y mañana en el oficio divino, hará el panegírico D. Sebastián Cerdá, Cura-Párroco de Santa Eulalia.

Acudamos, pues, á oír á tan eximios oradores, seguros de que por intercesión de San Alonso, hijo adoptivo de

nuestro país, la doctrina que brote de tan renombrados labios, ha de ser cual celestial rocío que, cayendo sobre nuestro corazón, lo fertilice y prepare para que crezcan y fructifiquen en él las santas virtudes que en grado heroico adornaron al humilde portero de Montesión, al virtuosísimo y ejemplar religioso, y al devotísimo amante de María Inmaculada.

¡Viva la Compañía de Jesús!

El día 6 de Noviembre próximo tendrá lugar en el ministerio de la Guerra, en Madrid, el concurso público para la adquisición de 2.500 mantas de campaña, para las necesidades del ejército.

Los pobres payeses de esta isla empiezan á estar muy contristados ante el mal cariz con que se presenta este año agrícola. En todas partes cunde el temor de perder la semilla que puedan esparcir en las tierras, vista la sequía pertinaz que desde el año anterior vamos sufriendo.

Ya carecen de pastos los ganados, algunos pozos están ya secos, y la arboleda, en algunos puntos perece.

No recogiendo, ¿cómo van á pagar los tributos?

La miseria con sus terribles consecuencias espera al colono y al brasero:

al uno por no poder dar trabajo, y al otro por no tenerlo.

No hay pueblo en nuestra isla que no tenga cercano un santuario en donde se venera alguna milagrosa imagen de la Virgen, y á donde no vayan en devota romería á orar con fervor y confianza, seguros de que con tan buena intercesora se abrirán los cielos, y una lluvia benéfica fertilizará nuestros campos.

La difteria sigue causando nuevas víctimas entre los niños.

En el Arrabal de Santa Catalina hubo anteayer un caso fulminante.

El domingo último se inauguró en la villa de Porreras el nuevo local destinado á escuelas gratuitas, á cargo de los hermanos terciarios de San Francisco.

El jueves fué embarcado, destinado á Melilla, el soldado que escupió la sagrada forma en el mismo instante de haber comulgado.

Parece que son varios los jefes y oficiales residentes en esta Capital, tanto del ejército activo como retirados, que han solicitado del Gobierno el pase al ejército de operaciones en Melilla.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobación eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre	2,50 pesetas
Semestre	4,50 "
Año	8,00 "
Número suelto	0,05 "
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales.	1,00 "
Números atrasados	0,10 "

Ultramar y Extranjero

Un año 15,00 "

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

(Segunda edición, adicionada con notas y documentos importantes)

En esta obra, tan conocida de todos, se vindica la memoria del Rey Prudente, el incomparable D. Felipe II, y estando de antemano tan favorablemente juzgado y recibida en Europa y fuera de ella, no necesitamos recomendarla, por haberlo hecho ya con la debida justicia los múltiples elogios que á la primera edición tributaron las Revistas nacionales y extranjeras. Nosotros seguimos sólo diciendo ser este libro el estudio más acabado que hasta el presente se publicó sobre el dicho rey de España Felipe II.

Consta de un tomo en 4.º, y es su precio 5 pesetas. Hállase de venta en las principales librerías, y especialmente en la de su editor, D. Gregorio de Almo, calle de la Paz, 6, Madrid, donde pueden hacerse los pedidos.

Se halla en prensa, y pronto lo estará á la venta, la nueva obra del mismo autor *Más luz de verdad histórica sobre Felipe II*,... complemento de la anterior.

ACENTO PROSÓDICO DE LA LENGUA CASTELLANA, por D. León Carnicer. Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en las librerías de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

COLECCION DE OPÚSCULOS

DEL

Dr. D. Francisco Mateos-Gago y Fernandez, Pro.

Se acaba de publicar el tomo VII de estos interesantes Opúsculos, los que se venden en casa de su autor, Santa Teresa núm. 1, al precio de 20 reales.

Dirigiéndose á la Administración del *Diario de Sevilla*, previo pago, se remiten franco de porte.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 4 tarde, Mahon.—Martes, 4 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 4 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.